

新干警的寻根与启航之旅

双辽市人民检察院组织新入职干警开展岗前培训



本报讯(记者 魏静 通讯员 赵涵) 近日,双辽市人民检察院政治部组织新 人职干警开展岗前培训暨参观活动。 这场意义特殊的"寻根之旅",助力新人

入职于音开展冈间培训查多观店幼。 这场意义特殊的"寻根之旅",助力新人 深植检察情怀、通晓双辽检察院院史, 促使其在政治思想与业务能力上快速 衔接,为投身检察事业筑牢坚实根基。 走进院史荣展室,时光的印记在眼

前铺展。泛黄的老照片中,前辈们身着制服的身影清晰可辨;斑驳的荣誉证书上,烫金字迹依旧散发着奋斗的热度。一件件实物展品如同串联时光的坐标,勾勒出双辽市人民检察院从建院初期的艰辛创业到新时代的砥砺奋进之路。当目光触及煤油灯下前辈批阅卷宗的影像,新干警们年轻的脸庞瞬间肃穆——那跳动的灯火里,蕴含着对公平正义的执着坚守,敬意在无声中悄然传递。转头望向近年的荣誉墙,奖牌与锦旗相互映衬,新时代检察人锐意进取的蓬勃力量补面而来。

图书室里,书香萦绕指尖。法律典籍的厚重、前沿著作的深刻、文学经典的温润在此交织。新干警们放慢脚步,指尖轻抚书脊,目光在字里行间游移,对知识的渴求在静谧空间中悄然滋长。这里

不只是静心阅读的港湾,更是滋养法治精神、锤炼职业素养的沃土,每一次驻足都是一场思想的修行。来到文体活动区,台球桌与乒乓球桌静静摆放。这片小小的天地,是释放压力的窗口,更是凝聚团队力量的纽带,让张弛有度的节奏成为检察队伍奋进的生动注脚。

成为检察队伍备进的生动注烟。 会议室庄重的格局中,承载着无数 次案情研讨的严谨;党建活动室热烈的 氛围里,鲜红的党旗与金色的誓词交相 辉映。新干警们凝视着墙上党员先锋 的事迹,那些在办案一线坚守初心、在 服务群众中践行使命的故事,让信仰的 力量愈发真切——忠诚早已融入双辽 市人民检察院工作人员的血脉,化作守 护正义的利剑,在每一个需要的时刻毅 然出鞘。

当夕阳的光晕洒过检徽,新干警们列队挺立。一天的所见所感,已在心中悄然扎根:老卷宗里的坚守、荣誉墙上的担当、书香中的沉淀、党建阵地上的信仰,共同熔铸成为双辽检察的精神魂魄。这不仅是一次寻根之旅,更是一段崭新征程的开启——带着这份精神传承,他们将以初心为帆、以使命为桨,在检察事业的航程中破浪前行。



为保障汛期人民群众 安全,近日,铁东公安分 局解放派出所聚焦辖区条 子河城区段,开展了精细 化巡河工作。 本报记者 崔圣驰 摄

梨树县人民法院发出首份"表格式"刑事判决书

本报讯(记者 李雪 通讯员 张娜)近日,梨树县人民法院刑事速裁 法庭审理一起危险驾驶案件。

6月26日,被告人秦某酒后无证驾驶小型轿车行驶至梨树县泉眼岭乡东洼子村处超车时与对向由张某驾驶的小型轿车发生碰撞,秦某负事故全部责任,张某无事故责任。经鉴定,秦某静脉血液中乙醇含量为111.8mg/100ml。秦某到案后自愿如实供述犯

罪事实,与张某达成和解协议并取得谅解。该案于开庭当日即发出"表格式"刑事判决书,判决"一目了然",让公平正义跃然纸上,清晰可见。

此次首次使用"表格式"刑事判决书是梨树县人民法院积极探索司法创新、提升服务水平和案件办理质效的重要举措。"表格式"刑事判决书的结构和布局一改以往裁判文书较为冗长的特点,将公诉机关、被告人

基本情况、起诉书文号、公诉机关指控情况、被告人意见、判决理由、法律依据、判决结果、权利告知等裁判文书关键要素,以表格形式罗列呈现,内容上简明扼要、重点突出,形式上工整规范、清晰直观,既方便了被告人的阅读理解,又提高了裁判文书制作效率。该案从法院受理到开庭宣判仅用时两天,跑出了刑事速裁"加速度"。

梨树县人民法院将继续创新司法理念,优化审判流程,为案件增量"减负",为审判质效"加码"。该院在保障案件质量的前提下,继续推动轻微刑事案件速裁程序"提质增效",积极探索表格式、要素式裁判文书的适用情形,打通"简案快审"的"最后一公里",持续推进简案快办,繁军精审,切实提高审判质效,满足人民群众对司法效率的新需求、新期待。

注重运用调解手段 构建和谐劳动关系

本报讯(记者 李雪 通讯员 黄蕊) 近日,伊通人民法院调解一起劳动争议 案件,原告公司起诉被告当事人,请求 法院确认不存在劳动关系,而被告当事 人此前出现工伤情况,希望通过确认劳 动关系获得工伤赔偿。在承办法官的 耐心调解下,双方就赔偿金额达成了一

致,保护了劳动者的合法权益。 案件受理后,承办法官仔细研究了 案件材料,认为如果直接判决,后续涉及 劳动争议的二审程序、劳动能力鉴定、工 伤认定、工伤待遇保险赔偿等一系列复杂程序,不仅会耗费当事人大量的时间和精力,还可能导致双方矛盾进一步激化。为了实质性化解纠纷,减轻当事人诉累,法官决定组织双方进行调解。

调解过程中,承办法官充分听取了 双方的意见和诉求,从法律与情理双重 视角进行释法说理。一方面,向原告公 司阐明了其在用工主体关系中的应承 担的法律责任和义务,以及拒绝承担工 伤赔偿可能带来的法律后果;另一方 面,也对被告当事人的合理诉求表示理解,希望其能够在赔偿金额上做出一定的让步。经过法官多次耐心细致的沟通和协调,双方最终达成调解协议:原告公司一次性支付被告当事人各项经济损失(包括但不限于工伤保险待遇项下的各项内容、工资报酬及赔偿金等)9万元,双方劳动关系争议一次性解决。

这起案件的成功调解,不仅维护了 劳动者的合法权益,也保障了企业的正 常经营秩序,实现了法律效果与社会效 果的有机统一。近年来,伊通人民法院始终坚持"司法为民、公正司法"的工作主线,及时准确回应当事人诉求,促进实质性矛盾化解、一次性解决,积极探索多元化纠纷解决机制,努力为当事人提供高效便捷的司法服务。在处理劳动争议案件时,注重运用调解手段,将矛盾化解在萌芽状态,让当事人切实感受到司法的温度和力量,为构建和谐劳动关系、维护社会稳定提供更加有力的司法保障。

维护金融秩序 保障消费者权益

本报讯(记者 李雪 通讯员 于佳) "现在宣判······被告杨某于本判决生效 之日起十日内偿还原告欠款本金、利息 及违约金·····"随着法槌敲响,铁东区 人民法院对一起信用卡纠纷案件作出 当庭宣判。这场高效庭审不仅快速定分止争,更为维护金融秩序、保障消费者权益提供了有力司法保障。

近年来,信用卡业务快速发展,随

之而来的信用卡纠纷案件也呈上升趋势。部分持卡人因过度消费、还款能力不足等原因逾期不还,不仅影响个人征信,也给金融机构带来经营风险。铁东区人民法院聚焦此类民生痛点,针对信用卡纠纷案件事实相对清晰、法律关系明确的特点,积极推进当庭宣判机制,力求以最快速度化解矛盾。

在某银行诉杨某信用卡纠纷一案

的庭审现场,法官严格按照法定程序,组织双方围绕信用卡领用合约效力、欠款金额认定、利息计算标准等争议焦点展开举证质证。庭审过程中,法官凭借丰富的审判经验,精准归纳争议要点,引导双方高效陈述。仅用半个小时,庭审便顺利结束。随后,法官结合案件事实和法律规定,当庭作出判决,并对判决依据进行详细释法说理。

"信用卡不仅是支付工具,更是个人信用的'试金石'。"主审法官表示,"通过当庭宣判,我们既要维护金融秩序,也要向社会传递'诚信为本'的价值导向。"铁东区人民法院将持续深化司法为民实践,优化金融纠纷多元化解机制,以更高效的审判、更贴心的服务,为营造诚信有序的金融环境保驾护航。

精准抗诉有力维护司法公正

金泽刚



近日,最高人民检察院发布 10件刑事抗诉典型案例,涵盖普 通犯罪检察、重大犯罪检察、职务 犯罪检察和经济犯罪检察等多个 条线,聚焦证据审查判断和量刑适 用等疑难复杂问题,对各级检察机 关积极履行法律监督职能具有普 遍指异意义。

检察机关是国家的法律监督 机关,提出抗诉是检察机关履行法 律监抗诉是检察机关履行法 律监前的核心具体体现。他刑开, 任何一个刑开, 任的办理都是否得当直接关于 事案件的办理质效和公平压关 事案件的办理质效和公平案件的办理质效和公平定案件的办理质效和公平定案件 实现。这批案例中有4起。 及证据审查判断问题,体现了的 机关对证据特别是言词证据的精 作把握。

现实中,对言词证据的审查判断,因受限于当事人的认知、记忆、利益冲突等因素,其真实性、可靠性经常难以判断。因此,在审查言词证据时,必须注重运用。逻辑与经验法则,判断是否符合常识、常情、常理,并综合全案证据决定是否采信。

就"刘某故意伤害二审抗诉 案"来说,在被告人刘某到案后未 如实供述,同案犯之间建立攻守同 盟为被告人脱罪的情况下,对于被 告人的无罪辩解,检察机关结合被 告人案发后长期潜逃、对被害人家 属提供巨额赔偿、在同案犯被宣判 后主动到案等不合常理的行为进 行综合分析,判断其无罪辩解不可 信,进而依法提出抗诉,最终使刘 某由无罪改判为有期徒刑十五年, 得到应有的惩治。又如"王某某爆 炸二审抗诉案",作为犯罪对象的 爆炸物并非一般性物品,检察机关 紧扣客观证据牢固建立"人"与 "案"的关联,围绕爆炸物的来源以 及制作、安装、引爆的过程,补充完 善证据,充分运用鉴定意见、专家 证人意见等辅助办案,动态还原作 案经过,使案件还原真相。最终, 王某某犯爆炸罪被判处有期徒刑

五十。 定罪准确、量刑适当始终是刑事司法公正的核心议题。此次发布的典型案例中,有6件案件涉及 量刑及法律适用问题,充分展现了 刑事检察在尊重保障人权效能。 "朱某某故意杀人二审抗诉案"中, 被告人在大学校园公然对被害人 行凶并造成严重后果。针对此类 严重暴力犯罪,需要综合考量被告 人的犯罪动机、作案手段、危害后 果、社会影响等因素,从严把握从 宽的幅度。检察机关针对不当适 用从轻量刑情节、量刑畸轻的情 况,依法提出抗诉,最终被告人被 判处有期徒刑十四年。

"叶某某、李某某非法制造、买 卖枪支、弹药二审抗诉案"则是一 起将重罪改轻罪的抗诉案件。两 级检察机关通过向属地街道、派出 所了解两被告人一贯表现、有无违 法犯罪记录和危害公共安全行为 等情况,以及前往市场监管部门查 询两被告人名下企业情况等形式, 积极补充完善证据,从而提出两被 告人系以收藏、娱乐为目的买卖枪 支、制造弹药,社会危害性较小等 抗诉意见。该案的办理进一步表 明刑事案件办理应切实遵循刑事 诉讼法规定,避免有罪推定思维, 全面收集和审查有罪无罪、罪重罪 轻证据,以确保后续定罪准确、量 刑适当。

在司法实践中,经济犯罪案件 抗诉难度大、要求高。如在合同诈 骗案件中,对于合同订立要素虚假 程度的判断,以及非法占有目的的 证明一直是老大难问题。如何通 过个案加以厘清,是办案机关需要 解决的重要问题。在"张某某、刘 某某合同诈骗二审、再审抗诉案' 中,检察机关针对被告人是否存在 "非法占有目的"的问题,从两被告 人事前无履约能力、事中无履约行 为、事后逃避履约责任等方面补充 完善证据并进行证明。针对控辩 双方提供的两份结论相反的印章 真伪鉴定意见,通过委托重新鉴 定,并在庭审中利用多媒体进行充 分展示,最终证实合同系伪造。除 此以外,针对翻供、翻证的情况,检 察机关重新梳理证据,证实了两被 告人伪造合同、虚构价值,骗取被 害人投资的事实。因而,原审被告 人的犯罪事实得以坐实,刑罚惩罚 亦水到渠成。

用"强制力"守护公平正义以"人性化"传递司法温度



本报讯(记者 李雪 通讯员 魏熙光)近日,双辽市人民法院执 行局以雷霆手段攻坚,成功化解一 起被执行人屡次拖延、态度嚣张的 执行案件。执行过程中,法院既彰 显司法权威,又兼顾双方实际情况,用"强制力"守护公平正义,以 "人性化"传递司法温度。

案件始于2020年8月,张某与刘某向翟某借款9.6万元,约定2022年3月连本带息(月息1分)一次性还清。到期后,二人拖延不还,翟某无奈诉至法院。2022年4月庭审中,张某、刘某无正当理由拒不到庭,法院依法缺席判决,判令二人偿还借款9.1万元及相应利息(按年利率3.85%计算至清偿之日)。

二人没有履行生效判决,翟某向法院申请执行,案件进入执行程序后,双方曾达成和解:张某、刘某每年偿还1万元。然而到2025年4月,翟某再次向法院求助——二被执行人不仅拖欠当年还款,更偷偷变卖家中牛只,所得款项优先偿还其他债务,对判决义务置之不理。

"我还欠别人钱,卖牛就得先还别人,我就没钱,你们想咋办就 咋办!"执行干警电话核实时,张某 的嚣张言论尽显对法律的漠视。 法院当即决定恢复强制执行,干警 驱车赶赴其住处,因张某不在家,遂向其妻子刘某严肃指出:变卖财 产却逃避法定债务,已涉嫌拒不执 行判决、裁定罪,若不履行义务,将 依法采取拘留、追究刑事责任等强 制措施。

划某解释,张某因脑梗有时言语过激,家中确实困难、债务较多,卖牛款已用于偿还其他债务。执行干警明确告知:"法律底线不可破,生效判决必须履行!任何逃避执行的借口都站不住脚。"并责令其立即通知张某到法院接受处理。

几日后,张某主动来到双辽市 人民法院执行局,诚恳认错并提出 还款方案:夫妻二人即将外出打 工,愿将家中一公顷土地交由翟某 耕种,以每年1万元的承包费抵扣 欠款,直至还清。翟某体谅其实际 困难,最终同意和解。这起一波三 折的案件就此圆满解决。

"执行不是'硬碰硬',而是要 让法律既有力度也有温度。"双辽 市人民法院执行局负责人表示, 下一步要持续加大对拒执行为的 打击力度,用足拘留、罚款、纳入 失信名单等措施,同时灵活运用 和解、分期履行等方式,在维护胜 诉当事人合法权益的同时,为困 难当事人留足生活空间,以实际 行动筑牢法治防线,让公平正义 看得见、摸得着。